

# 黃菊逝世及其對中共高層政治的影響

## Huang Ju's Death and Its Impact on Chinese Leadership Politics

寇健文 (Kou, Chien-Wen)

國立政治大學政治系副教授

2007年6月2日中共中央政治局常委、國務院常務副總理黃菊因病醫治無效，在北京逝世，享年69歲，成為近30年來第一位在任內病逝的一級黨的領導人。中共中央、全國人大常委會、國務院、全國政協發布的訃告全文200字，稱黃菊是「中國共產黨的優秀黨員、久經考驗的忠誠的共產主義戰士、黨和國家的卓越領導人、中共中央政治局常委、國務院副總理黃菊同志，因病醫治無效，於2007年6月2日2時03分在北京逝世，享年69歲。」中央電視臺的主播羅京在播出這則新聞時，身穿黑色西裝，打黑色領帶。有觀察家指出，中共稱黃菊為「黨和國家的卓越領導人」的用語已與鄧穎超、李先念、彭真、王震等中共元老訃告相若，對其貢獻予以充分肯定。官方新華社亦發出了黃菊生平，再次對他作出高度評價，稱他「作為以胡錦濤同志為總書記的黨中央領導集體的重要成員……為黨和國家事業的發展殫精竭慮，貢獻了自己的全部智慧和力量」。

黃菊於1938年9月生，浙江嘉善人，1966年3月加入中國共產黨，清華大學電機工程系電機製造專業畢業。1986年受到時任上海市長的江澤民提攜，成為上海市副市長，輔助江澤民。1991年擔任上海市市長，1994年出掌上海市委書記職務，並增補為政治局委員，2002年中共十六大上被選為排名第六的政治局常委，並在2003年3月擔任國務院常務副總理，主管經濟和金融工作。他在擔任國務院常務副總理之前，一直在上海市黨政機關工作，與前任中共總書記江澤民關係密切，是標準的上海幫成員。

2005年年底，北京即傳出黃菊因為罹患胰臟癌，已向中共政治局請長假，因

此缺席多個重要公開場合。黃菊自從被檢驗出身患胰腺癌後，經歷兩次手術治療，並於去年下半年返回上海治療和休養。今年3月全國人大、全國政協兩會期間，黃菊最後一次公開露面，參加上海代表團討論。會中黃菊發言稱讚上海「保持了穩定良好的局面」，並要求上海官員「更加緊密地團結在以胡錦濤同志為總書記的黨中央周圍。」但是當時他的氣色並不好，也未出席最後一天的閉幕會議，由此可見其病情應該不甚樂觀。其後他回到上海繼續休養，4月因病情惡化再回北京救治。5月初境外盛傳他去世，官方隨即否認。5月31日明報報導，黃菊傳出病危消息，接近彌留狀態，轉往北京醫院治療。中共中央辦公廳每日都安排其親朋故舊前往探視，以作訣別。黃菊家屬已在收拾東西，準備搬離他在京的臨時住所釣魚臺。兩天之後，中共官方正式發布黃菊逝世消息。6月6日黃菊遺體在北京火化，胡錦濤、江澤民、吳邦國、溫家寶、賈慶林、曾慶紅、吳官正、李長春、羅幹等人，均到八寶山革命公墓送別。政治局前常委朱鎔基、李瑞環、尉健行和李嵐清也到靈堂致意，但李鵬並未出現。

自官方發布訃告到出殯，黃菊停靈時間前後只有4天，明顯比過往病逝的領導人的一週要短。此舉應該是受胡錦濤行程影響。胡錦濤已經預定遠赴德國出席八國集團會議，如果胡錦濤未能出席其喪禮，勢必引起外界諸多揣測黃菊捲入上海社保基金案及上海前市委書記陳良宇的腐敗案。由此可以看出胡錦濤對於維持高層團結形象的慎重。

許多市民對黃菊去世之事並不關心。有北京市民說，當年像毛澤東、周恩來去世時舉國悲痛、全民哀悼的情形永遠也不會再出現，因此對黃菊去世真正悲痛的只是其家屬和好友。中國社會調查所所長李東民教授則表示，現今公眾對黃菊逝世平靜對待，沒有任何波動，對政治也沒有影響，這反映中國政治體制的變化——政治強人與威權人格的消逝與淡化。

黃菊的逝世對中共高層政治的衝擊非常有限，原因大致有三：第一、自從去年初罹患胰臟癌後，黃菊一直不能正常工作，先後在上海與北京兩地接受治療。北京理工大學經濟學教授胡星斗、香港城市大學政治學講座教授鄭宇碩等學者認為，雖然中共官方並未正式免除黃菊職務，但由於患病已久，早已淡出中央主要決策工作，他原來執掌的金融、大型國企、交通、安全生產等領域業務，早已由國務院副總理吳儀、曾培炎接管。黃菊在中共高層中僅屬掛名，已無實質的要務處理。香港大學政治及公共行政學系主任張贊賢甚至說，黃菊在國務院原來是分

管經濟政策，但過去一、兩年的經濟政策都是由胡錦濤和溫家寶親自主理。因此，他的病逝不會對中共政務運作產生困擾。

由於新一屆政治局及其常委會將會在今年秋天舉行的中共第十七屆全國黨代表大會產生，國務院也將會在明年 3 月換屆，中共中央目前不會填補因黃菊逝世遺留下來的政治局常委和國務院副總理遺缺。對於黃菊的繼任人選，香港城市大學政治學講座教授鄭宇碩指出，中共十七大人事安排的方案要到 7、8 月才能拍板。在黃菊病重時，中共領導層一定已將黃菊退休養病的因素考慮在內。黃菊的繼任人選要比較年輕一點，以便成為溫家寶總理的接班人。

第二、黃菊所屬的上海幫在前上海市委書記陳良宇被免除職務後，已經瓦解完畢。胡錦濤、溫家寶等人既然敢在黃菊在位政治局常委的情況下，把原上海市委書記陳良宇雙規，這已經說明黃菊在上海幫成員的任免已經沒有實質的影響力。曾慶紅、吳邦國雖然也都是上海出身，但早已「獨立門戶」，不再依附江澤民的支持。特別是曾慶紅恐怕都形成一個以他為中心的關係網絡，或可稱之為曾系，與胡錦濤、溫家寶等人平起平坐，交易協商。因此，黃菊的逝世也不會引起中共高層派系勢力的明顯變化。

第三、由於身體不好，再加上上海暴發官場集體貪污案、社保基金案、家人可能涉及貪腐案件，他在十七大已經不可能連任政治局常委，而必須完全退休或是轉任不重要的、名譽性的職務。因此，黃菊的逝世也不會影響到中共十七大的權力安排。去年 6 月上海社保基金案曝光後，該市社會保障局長祝均一、上海暴發戶周正毅、上海福禧投資集團主席張榮坤等大批官員、商賈相繼落馬，坊間傳聞余慧文與這些人關係密切，且有金錢往來。前上海市委書記陳良宇因社保基金案黯然下臺後，外界還傳說黃菊的妻子余慧文和陳良宇的妻子黃毅玲一起遭到雙規，一時之間各種有關於黃菊的不利傳聞不斷。今年 4 月中旬，新華社披露上海市黃浦區委副書記兼區長姜亞新、金山區委書記李毓毅被調職，而姜亞新曾任黃菊的秘書。有消息指姜亞新也是因為涉及社保案而被調職。由此可知，黃菊已經陷入貪腐案件或用人不察的風暴當中。

他在十七大之前去世，反倒是讓海外媒體少了一個炒作中共領導人新聞的議題。黃菊逝世後，官方給予他極為正面的評價。這顯示中共希望表明外界傳言黃菊可能因為涉及上海社保案，而遭到政治清算的說法並不成立。美國普林斯頓大學中國學社作家、獨立評論員高新甚至說，黃菊在十七大召開之前逝世，是「死

得其所、死得其時」。他認為就在中央高層還沒有下決心，社保案是否要整到黃菊頭上的時候，他及時去世了。不管他的操守問題是否比陳良宇更嚴重，黃菊去世以後中共都不會再追究他的責任，連帶保住他的家人。

儘管黃菊的逝世並未產生深遠的政治衝擊，但「任內病逝」的問題仍可能對未來高層領導人的選擇產生微妙的影響。舉例來說，黃菊生病後，他的工作由曾培炎和吳儀兩人分擔，無形中增加兩人的工作負擔，並破壞原先領導人職務分工的規劃。除了黃菊以外，近來中共黨政要員多人傳出罹患重病，甚至病逝。前者以前福建省委書記宋德福、前西藏自治區委書記楊傳堂為代表，後者則以前中紀委副書記、國務院監察部部長李至倫為範例。

宋德福身為正省部級幹部多年，歷任共青團第一書記、國務院人事部部長、中央組織部副部長等多項要職，又為胡錦濤嫡系人馬。若非重病，宋德福很可能早在十六大時便進入中共中央領導班子工作。2000年中共中央調他去福建擔任省委書記，主持治理剛剛經歷廈門遠華特大走私案的福建。他不負重任，帶領福建從陰影中走了出來，證明其能力。外界曾經報導，中共中央本來準備安排宋德福進入政治局常委會，十六大召開前宋德福才被確診患上絕症，致使中共來不及重新考慮人事布局。這是十六屆政治局常委中缺少一位年輕常委，拉開與胡錦濤、曾慶紅、溫家寶等人年齡差距的原因。宋德福後來將福建省委書記的職務交棒給盧展工，靜心離職治療和休養。沉寂了1年左右，身體有所好轉，於是他又出任中央人才工作協調領導小組副組長，繼續為胡錦濤起到智囊、參謀的作用。

楊傳堂也是共青團系統出身，是長期受到中共培養為西部偏遠地區一把手的對象。他歷任西藏自治區政府常務副主席、西藏自治區黨委副書記，2003年10月出任青海省省長，2004年12月旋即調任西藏自治區黨委書記，2005年11月因腦溢血離職養病，現任國務院國家民族事務委員會副主任。楊傳堂年紀輕（1954年5月出生，僅比未來的總書記熱門人選李克強大一歲），資歷完整（已經擔任過兩個省份的黨委或政府一把手），若非他身體出狀況，他將有機會在數年之後成為政治局委員，甚至是政治局常委，躋身中共第五代領導班子。

由於近來頻傳高級幹部身體出現不適現象，影響中共人事布局甚鉅。多維網曾經報導患癌症的中共高官包括中央軍委常務副主席郭伯雄、總後勤部部長廖錫龍、國土資源部部長孫文盛、國家民委主任李德洙、中國軍事科學院政委與前中國國家主席劉少奇的兒子劉源等人。因此，領導人的健康因素將成為挑選未來中

共第一線黨政領導人的重要參考。以目前的相關規定來看，省部級以下幹部在甄補提拔時，都必須具有身體健康良好的條件，但在領導人層級則未見相關法規、文件有明文規範。黃菊的任內病逝正好凸顯出身體因素的重要性，不論誰在十七大能躋身政治局常委，健康狀況都是必要條件。外界媒體報導，北京政壇現在流傳一句話，「以後政治局新常委，一定要先體檢」。若是此事成真，現今政治局最年輕的常委李長春可能受到影響。外傳他罹患幽門癌，目前尚不清楚嚴重程度。另一種說法是李長春在 2005 年初被查出患上早期胃癌，不過經過治療後癌細胞得到抑制。

目前十六屆九位政治局常委中，黃菊因病逝世，羅幹已經超齡（70 歲）確定不會連任常委。若是加上罹癌的李長春，以及近來深陷貪腐醜聞與用人不當風暴的賈慶林，則十七大時政治局常委會變動的程度可能接近一半。此時就會影響到政治局常委會是否要從 9 人減為過去的 7 人，以及第五代接班人選可以有多少人進入常委會中磨練，以便在十八大的時候集體接班。